



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

№18 (96) 30 сентября 2022

РАССЛЕДОВАНИЕ ТРАГЕДИИ В ИЖЕВСКЕ



Председатель СК РФ А. И. Бастрыкин провел в Ижевске оперативное совещание по расследованию трагедии в школе № 88. Он дал необходимые распоряжения подчиненным и подчеркнул, что установление причин произошедшего должно быть комплексным.

Школа № 88 Ижевска – одна из самых крупных в городе – в четырехэтажном здании обучаются сотни детей. 26 сентября в классах, как обычно, шли уроки. Около 10.30 утра в здание образовательного учреждения вошел мужчина в черной одежде, достал два пистолета и открыл огонь по всем, кого видел: учащимся и сотрудникам школы. Погибли 17 человек, 11 из которых дети.

Сразу, как только появились первые сообщения о стрельбе, на место происшествия прибыли



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

все оперативные службы: полиция и Росгвардия, медики и сотрудники Следственного комитета. Следователи незамедлительно возбудили уголовное дело. После того, как стало возможным попасть внутрь здания, к работе приступили криминалисты. По поручению главы ведомства на место совершения преступления были направлены криминалисты Главного управления криминалистики (Криминалистического центра), а также эксперты Судебно-экспертного центра СК России. Следователями ГСУ СК России устанавливаются обстоятельства произошедшего. Подчиненные доложили Председателю об уже проделанной работе. Александр Иванович Бастрыкин лично осмотрел здание школы, начиная от турникета и далее по всем четырем этажам образовательного учреждения, заходя в классы и наблюдая весь масштаб случившегося: разбросанные учебники и канцелярские предметы, пулевые отверстия в стеклах, раскученные двери, баррикады – дети пытались заблокировать входы партами и стульями. Повсюду следы крови.

«Расследование должно быть комплексным. Необходимо установить все причины и обстоятельства произошедшего», – подчеркнул А. И. Бастрыкин.

О предварительных итогах расследования и дальнейших планах работы шла речь и во время оперативного совещания в здании республиканского следственного управления. В нем также принял участие прибывший в Ижевск вместе с главой ведомства первый заместитель Председателя СК РФ Эдуард Валерьевич Кабурнеев. На основании уже собранных доказательств следователи возбудили уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного статьей о возбуждении ненависти либо вражды, а равно унижении человеческого достоинства, совершенного с применением насилия. Нападавший Артем Казанцев шел совершать преступление, облачившись в футболку со свастикой. Кроме того, на пистолетах, из которых он расстреливал людей, следователи обнаружили символику запрещенного в России движения «Колумбайн». Из всего этого следует, что злоумышленник хотел не просто совершить массовое убийство, но и привлечь внимание к преступной идеологии. Заслушав доклады, Александр Иванович Бастрыкин дал ряд поручений. Первое, что нужно сделать, это проанализировать данные о ближайшем окружении убийцы. Кроме этого, необходимо установить, при каких обстоятельствах он приобрел оружие и патроны. Безусловно, следователям поручено более детально изучить личность злоумышленника. Известно, к примеру, что Казанцев был человеком замкнутым, нигде не работал, а также имел статус инвалида второй группы – лечился от психического заболевания.

«Необходимо предложить план расследования и первоначальных следственных действий с учетом поставленных мною задач. Максимально использовать резерв следственного управления по Удмуртской Республике, криминалистов и следователей для отработки версий произошедшего. Задачи поставлены четко и понятно, необходимо проделать большой объем работы», – сказал Александр Иванович Бастрыкин.

Действиям всех должностных лиц, которые допустили трагедию в ижевской школе, будет дана правовая оценка. Глава ведомства также подчеркнул, что всем пострадавшим и родственникам



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

погибших необходимо оказать всестороннюю поддержку.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ

Изображения



03 Октября 2022

ЮНОСТЬ ПОД РОССИЙСКИМ ФЛАГОМ



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



Продолжаем цикл статей о детях и подростках из ДНР, эвакуированных на территорию России из-под обстрелов украинских националистов. Кадеты, спортсмены, отличники – девчонки и мальчишки начинают новую жизнь при поддержке Следственного комитета РФ. Детство и юность под российским флагом и знаменем кадетства образовательных учреждений ведомства для тех, кто мечтал носить погоны, – рассказываем, чем им помогают офицеры и как сейчас складывается их жизнь.

В Мордовию вместе с мамой, папой, дедушкой и бабушкой 9-летняя Ангелина приехала еще в апреле. В одной пижаме. Больше никаких вещей у нее не было. Спасаясь от обстрелов националистов, семья в спешке покинула родной дом в Мариуполе. Долгое время им пришлось жить в подвале многоквартирного дома.

Семья рассказала о том, как переживала это страшное время, следователям-криминалистам республиканского СУ СК России. И хотя на дворе стояла весна, солнце еще не прогрело воздух, термометр держался на уровне 12-ти градусов. Офицеры единодушно решили взять над девочкой шефство. И первым делом приобрели для Ангелины одежду, школьную форму, передали фрукты и сладости.

С тех пор они держат связь с мамой девочки, регулярно навещают семью, чтобы убедиться,



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

что у них все в порядке, и узнать, какая нужна помощь. Офицеры позаботились о том, чтобы первые мирные каникулы Ангелины прошли увлекательно и посодействовали с ее направлением в летний лагерь. Мама очень переживала, сможет ли дочь там адаптироваться, но ее опасения не подтвердились. «Ангелина нашла там новых друзей, они ходили в музеи, кинотеатры, постоянно были задействованы в мероприятиях. Она вернулась очень довольной, буквально ожила, оттаяла после того, что пришлось пережить. Большое вам спасибо за помощь и поддержку!» – сказала она.

В начале учебного года сотрудники СК РФ вновь навестили Ангелину, подарили школьные принадлежности, пошли вместе по парку. А она рассказала, как провела каникулы. «Мне понравилось в лагере и очень нравится сам город Саранск, мы много гуляем с родителями. В школе тоже все хорошо, я перешла в 4-й класс, сейчас занимаюсь с мамой по отдельным предметам, чтобы наверстать пропущенные темы. Офицеров мы с Максом всегда ждем в гости!»

Председатель СК России А. И. Бастрыкин поручил поддержать школьников с освобожденных территорий, мечтающих носить погоны. Только в Волгоградский кадетский корпус СК РФ имени Ф. Ф. Слипченко уже зачислено 15 ребят из ДНР.

Кадет 8 «В» класса Андрей Ицков приехал из Горловки. С детства он мечтал стать спасателем. Программу прошлого учебного года осваивал дистанционно. Артиллерийские обстрелы и бомбежки не обошли стороной его семью, в которой растут две младшие сестренки – Аня и Ксюша. «Обстрел продолжался около двух часов. Мы с мамой и сестрами сидели в коридоре своей квартиры, подальше от окон. В бомбоубежище спрятаться не смогли. Было страшно», – вспоминает кадет.

Летом он узнал о возможности обучения в кадетском корпусе Следственного комитета. Оттуда позвонили его маме и предложили помощь с зачислением. «В интернете нашел видеоролики о корпусе. Стало ясно, что учиться там интересно. Я посчитал, что это хороший шанс для меня и моей семьи», – рассказывает Андрей.

30 августа вместе с еще несколькими парнями его встречали в кадетском корпусе. «Меня тепло приняли, ребята интересовались, как я жил, искренне сопереживали, я ощутил сильную поддержку», – говорит кадет. На следующий день он получил свой первый китель. Сам его гладил, готовясь к первой торжественной линейке в России.

«Мне нравится носить форму, – признается Андрей. – Это дисциплинирует. Раньше было не особо важно, насколько опрятно я выгляжу. Теперь слежу за этим всегда. И мне это нравится! Учиться очень интересно. Педагоги ко всем внимательно относятся, всегда помогут, объяснят, если что-то не поняли».

Чтобы подтянуть успеваемость, он ходит на дополнительные занятия. Из факультативных



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

программ выбрал секции основ волейбола и... криминалистики. С будущей профессией кадет пока не определился. Одно он знает точно: сейчас его цель – приложить максимум усилий, чтобы хорошо учиться под знаменем кадетского корпуса СК России и помогать людям в какой бы то ни было профессии.

Иван Долженко родился в Горловке и жил там до весны 2022 года. Воспитывался в многодетной семье. Старший из троих братьев, он всегда и во всем был и остается примером для восьмилетнего Феди и трехлетнего Миши.

До восьмого класса Ваня учился в Горловке. Сперва в школе, потом в лицее. В свободное время освоил игру на гитаре, окончил музыкальную школу. Участвовал в городских, республиканских и международных конкурсах. С раннего детства всерьез занимался спортом. До переезда в Россию был членом сборной ДНР по самбо и дзюдо, занимал призовые места на городских и республиканских соревнованиях. У него I юношеский спортивный разряд по обеим дисциплинам.

В марте 2022 года в связи с началом специальной военной операции и невозможностью продолжения учебного процесса в составе сборной спортсменов ДНР Ваня был эвакуирован в Анапу, где окончил 8-й класс. Его семья осталась в Горловке.

«У моего отца была мечта поступить в военное образовательное учреждение. Не получилось. Я всегда знал, что буду носить форму, стану военным. Хотел в будущем поступать в Новочеркасское высшее военное командное училище связи, – рассказывает Ваня. – В один из дней, уже когда нас эвакуировали, маме позвонили из горловской школы. Сказали, что есть возможность для моего поступления в Волгоградский кадетский корпус СК России имени Ф. Ф. Слипченко. Я изучил информацию о нем в интернете и вместе с семьей принял решение, что этот шанс упускать нельзя».

30 августа родители приехали за ним в Анапу и отвезли к пункту сбора в ростовском Донцке. «Сначала мы доехали до Ростова-на-Дону, там нас встретили воспитатели и повезли в корпус. По прибытии туда накормили и проводили отдыхать. Ребята сразу подошли знакомиться, окружили вниманием и заботой. Даже не ожидал такого приема! Они все показали, рассказали, помогли в организационных и бытовых вопросах, с той же формой – отгладить ее, пришить лычки».

Прошел всего месяц, как Иван Долженко носит гордое звание кадета

9 «А» класса. Он уже влился в коллектив, успел обзавестись друзьями и полюбить занятия, отдельный блок которых посвящен профориентации и погружению в профессию следователя. Помимо учебы он посещает секции самбо и тяжелой атлетики. Педагоги уверены: он сможет здорово себя проявить во всех направлениях кадетской и спортивной подготовки. В планах на будущее Ваня не сомневается: по окончании кадетского корпуса он намерен подать документы



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

в одно из высших учебных заведений Следственного комитета России, чтобы в дальнейшем связать свою жизнь со службой в ведомстве.

Наталья Афанасьева, СУ СК РФ по Республике Мордовия

Анна Курышева, Волгоградский кадетский корпус

СК РФ имени Ф. Ф. Слипченко

Изображения



03 Октября 2022

СЛЕДОВАТЕЛЬ НЕ СТОИТ НА МЕСТЕ



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



Газета «Следственный комитет России» продолжает знакомить читателей с молодыми следователями – выпускниками ведомственных академий. Следователь Курчатовского межрайонного следственного отдела СУ СК России по Курской области Юлия Тубольцева выросла в семье сотрудников правоохранительных органов. Ее папа пенсионер, а брат – действующий сотрудник уголовного розыска, а потому вопрос выбора профессии она для себя решила давно. О том, как прошел первый год службы, Юлия рассказала нашей газете.

«В 2021 году я окончила Московскую академию Следственного комитета Российской Федерации по специальности “Правовое обеспечение национальной безопасности” и была направлена в следственное управление СК России по Курской области. Профессия следователя меня привлекает, прежде всего, тем, что она не позволяет “стоять на месте”. Следователь постоянно развивает самые разные качества в себе, и личностные, и физические. Он много общается с людьми, при расследовании уголовных дел проводит большое количество следственных действий с целью установления истины», – рассказывает молодой следователь.

За год работы в следственных органах, по словам Юлии, она научилась распределять свое рабочее время, получила большой практический опыт в работе с людьми, при производстве следственных и иных процессуальных действий. К настоящему моменту окончила 16



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

УГЛОВНЫХ ДЕЛ, ИЗ НИХ 6 ТЯЖКИХ И ОСОБО ТЯЖКИХ.

«Из расследованных мною хотелось бы отметить дело по факту злоупотребления должностными полномочиями начальником отдела дознания. Достаточно специфичный состав преступления, да еще и совершенный сотрудником полиции. К каждому следственному действию я готовилась особенно тщательно, поскольку понимала, что лицо, совершившее данное преступление, а также свидетели хорошо знакомы с нормами уголовного и уголовно-процессуального кодексов, и любой просчет в деле мог закончиться вынесением постановления о его прекращении. Необходимо было собрать пакет документов (должностные инструкции, приказы) для приобщения их к делу, но для начала все это нужно было изучить. Я работала и днем и ночью. Расследование было завершено в двухмесячный срок. Сейчас находится в суде на рассмотрении», – рассказывает Юлия.

Расследуя преступление о совершении насильственных действий сексуального характера, Юлия изъяла с места происшествия порядка 20 объектов, благодаря которым была доказана вина злодея. Уголовное дело было окончено в течение 28 суток с учетом проведения 10 судебных экспертиз, из которых 6 генетических, 2 психиатрических, медицинская и дактилоскопическая. В ходе допросов и ознакомлений с заключениями экспертов обвиняемый полностью признал свою вину.

Положительных результатов в работе было бы невозможно добиться без поддержки коллектива, признается Юлия: «Более опытные сотрудники готовы поделиться практическим опытом, помочь в грамотном распределении своего времени, указать на недостатки в работе и подсказать пути решения возникающих в ходе расследования проблем. И будущим следователям хочу посоветовать не бояться обращаться за помощью к руководителю и другим следователям, конструктивно относиться к критике и замечаниям. Всегда совершенствовать теоретические знания, особенно в сфере уголовно-процессуального законодательства, развивать в себе коммуникабельность, усидчивость и терпение».

Записала Наталья Зарубина, СУ СК РФ по Курской области

03 Октября 2022

СТАТЬ ДОНОРОМ



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



Наши коллеги регулярно становятся донорами крови и даже костного мозга, о чем мы не раз рассказывали в газете. Сейчас сотрудники следственных управлений СК России по всей стране сдают кровь в поддержку участвующих в специальной военной операции солдат и офицеров – для тех, кто проходит реабилитацию или нуждается в ней. Полномасштабная акция «Братья по крови» проходит по инициативе главы ведомства А. И. Бастрыкина.

Это не первая и не единственная подобного рода помощь. Помимо всероссийской акции наши коллеги помогают госпиталям, которые находятся поблизости. Коллективно и в индивидуальном порядке сдают кровь, приезжают по вызову врачей в экстренных ситуациях.

В апреле и июне больше 130 офицеров центрального аппарата сдали кровь для пациентов военного госпиталя. Тогда же было принято решение о его регулярной поддержке. В конце сентября в столице 157 сотрудников СК РФ стали донорами за один лишь день работы мобильного пункта сбора крови в Техническом переулке. По словам медиков из Центрального военного клинического госпиталя имени Вишневого, это рекордное число доноров среди организованных ими выездов.

Наряду с сотрудниками центрального аппарата СК РФ кровь для военных сдали офицеры Главного военного СУ, столичного главка ведомства и Западного межрегионального СУ на транспорте. Все они считают это своим офицерским долгом и намерены продолжить участие в донорской программе.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

03 Октября 2022

ВСЕМ ПО КНИГЕ!



Сотрудники СУ СК России по Калужской области собрали книги для взрослых и детей, вынужденно покинувших территории Донбасса и Украины из-за обстрелов киевского режима. Около сотни экземпляров пополнили библиотеку пункта временного размещения под Калугой.

Большая часть литературы предназначена для школьников и дошкольников. Следователи собрали для них не только художественные произведения, но и красочные энциклопедии: о тайнах подводного мира и космоса, устройстве поездов и особенностях работы машиниста, – каждый найдет для себя что-то интересное. На отдельной полке стоят книги, посвященные истории России и подвигам защитников Отечества в разные эпохи.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Офицеры надеются, что акция по созданию библиотечного фонда в пункте временного размещения поможет вернуться к нормальной жизни и сформировать гражданскую позицию детям и взрослым, права и свободы которых защищает Россия.

03 Октября 2022

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ МАСШТАБ ПОДМОСКОВНОГО СЛЕДСТВИЯ



ГЕОГРАФИЯ СЛЕДСТВИЯ – МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Знакомство с регионом

Московская область — второй (после столицы) по численности населения регион России. В нем проживает около 11 млн человек. Подмосковье граничит с Тверской, Владимирской, Рязанской, Тульской, Калужской, Смоленской, Ярославской областями и в центре — со столицей нашей Родины Москвой.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Население региона увеличивается с каждым годом, в Московскую область в поисках лучшей жизни едут не только жители различных регионов России, но и граждане ближнего зарубежья. Однако, порой, не добившись успеха, некоторые из них совершают преступления, которые вызывают широкий общественный резонанс.

Экономика Московской области – одна из крупнейших в стране. Кроме того, субъект богат природными ресурсами. Леса, реки, среди которых Волга, Ока, Клязьма, Москва, равнины и сельхозугодья нередко пытаются использовать в корыстных целях нечистые на руку коммерсанты и чиновники.

В структуру ГСУ СК РФ по Московской области входят первое и второе управления по расследованию особо важных дел и 30 территориальных следственных отделов. В них служат как опытные следователи и криминалисты, так и молодые специалисты, в том числе 29 выпускников академий Следственного комитета России. Развитый институт наставничества позволяет им сделать первые самостоятельные шаги в профессии и со временем овладеть всеми тонкостями следственной работы.

Земельный вопрос на миллиарды рублей

Специфику совершаемых в регионе преступлений определяет в том числе стоимость подмосковной земли. Свободных ликвидных участков практически не осталось. Тем не менее, преступные действия, связанные с подмосковной землей, не перестают поражать своим размахом, вовлечением в них чиновников различного уровня, в том числе лиц с особым правовым статусом. Но следователи СК РФ, несмотря на чины, звания, материальное положение устанавливают всех причастных к противоправным действиям, возмещают ущерб государству и гражданам.

В 2015 году жители Красногорского района обратились в правоохранительные органы с жалобой на то, что неизвестные люди огородили лесной массив неподалеку от населенного пункта и начали межевание земли. При этом, по информации заявителей, данный участок принадлежит Министерству обороны РФ. В ходе прокурорской проверки стало известно, что неразграниченная государственная территория площадью около 16 тысяч гектаров оказалась собственностью некоего адвоката Олега Засеева и его родственников. Расследованием уголовного дела, возбужденного по статье «Мошенничество», занялись следователи Главного следственного управления СК РФ по Московской области.

«В ходе следствия удалось установить все звенья цепи преступной схемы, разработанной Засеевым. В 2012 году он начал оказывать бесплатные консультации пенсионерам и инвалидам, но не из желания помочь социально незащищенным категориям граждан, а с целью получения паспортных данных реальных жителей Красногорского района. Эти данные Засеев передавал судье Красногорского городского суда Юлии Забелиной. Она оформляла по ним подложные иски: якобы каждому из этих граждан в 1993 году решением поселковых



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

администраций были выделены участки в Красногорском районе. Однако в данный момент они оказались заняты добросовестными покупателями, поэтому подставной истец просил признать за ним другой участок в том же районе. Далее судья сама же удовлетворяла эти иски требования. За все время было вынесено 16 однотипных судебных решений на 100 участков, которые были расположены рядом друг с другом», – рассказывает заместитель руководителя второго управления по расследованию особо важных дел ГСУ СК России по Московской области Дмитрий Куприянов.

Далее Олег Засеев, как якобы адвокат истцов, обращался в БТИ, где на участки готовили межевые планы. Если участок граничил с землей неразграниченной госсобственности или землями района, границы согласовывал первый замглавы Красногорского муниципального района Юрий Караулов (уголовное дело в отношении него было прекращено, поскольку Караулов в октябре 2015 года был расстрелян в собственном кабинете бизнесменом Амираном Георгадзе. – Прим. ред.).

В кадастровой и регистрационной палатах подтверждали право собственности пенсионеров и инвалидов на участки, а после этого Засеев подделывал документы, по которым владельцы будто бы продавали их ему или его родственникам по символическим ценам. Так семья адвоката оказалась владелицей 16 тысяч гектаров элитной земли в Подмоскowie стоимостью более 2 млрд рублей.

Суд счел собранные следствием доказательства исчерпывающими и в декабре 2019 года вынес в отношении Олега Засеева обвинительный приговор с назначением наказания в виде лишения свободы сроком на 5 лет.

Судье Забелиной в октябре того же года был назначен штраф в размере 2,5 млн рублей. Все земли возвращены государству.

Эхо лихих 90-х

За период с 2011 по 2021 год следователями 1-го управления по расследованию особо важных дел ГСУ СК России по Московской области направлено в суд около 330 уголовных дел в отношении более 700 человек, совершавших тяжкие и особо тяжкие преступления преимущественно в конце 90-х — начале 2000-х годов. Более 100 из них были участниками двух десятков преступных группировок.

В июле 2020 года перед судом предстали восемь членов одной из самых жестоких банд – Ореховской организованной преступной группы. В зависимости от роли и степени участия каждого они обвинялись в совершении 14 убийств, 8 покушений, а также в приготовлении одного убийства.

Имеющие специальную, в том числе стрелковую, подготовку преступники безжалостно



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

расправлялись со всеми, кто вставал у них на пути, не желал подчиняться и платить по требованию бандитов. 17 июля 2010 года члены ОПГ произвели по внедорожнику, в котором находился гендиректор фирмы «Одинцовское подворье» Сергей Журба с охранником и водителем, около 100 выстрелов из двух автоматов. От полученных ранений охранник скончался на месте. Водитель и бизнесмен получили ранения. Расправиться с коммерсантом преступники решили для того, чтобы захватить управление одинцовским рынком. Повторное покушение на Журбу было совершено в июне 2014 года, он получил серьезные ранения, но снова выжил. Всего через месяц бандиты расстреляли личного водителя бизнесмена, который чудом не погиб во время первого покушения. В августе 2015 года в городе Одинцово во дворе многоэтажного жилого дома было совершено покушение на адвоката, который представлял в суде интересы Сергея Журбы. В результате нападения он получил четыре огнестрельных ранения, в том числе в голову и туловище.

Расследуя эти и другие преступления бандитов, следователи обнаружили в тайниках ОПГ целый схрон оружия: огнемёт, гранатомёт, снайперскую винтовку Драгунова, четыре автомата Калашникова, пять пистолетов ТТ, пистолет Макарова с глушителем, револьвер системы Нагана, гранаты и боеприпасы.

«Расследование осложнялось тем, что многие потерпевшие и свидетели отказывались давать показания, опасаясь за свою жизнь. Тех, кто соглашался, приходилось брать под усиленную охрану, а некоторых даже засекречивать. Распутывать подобные уголовные дела сложно, но крайне интересно. Пожалуй, такие встречаются лишь раз в жизни», – рассказывает следователь первого управления по расследованию особо важных дел Юрий Гришин. Он вспоминает, какую масштабную работу провели сотрудники Следственного комитета, чтобы собрать доказательства вины преступников: обвинительное заключение составило 109 томов на 3,6 тысячи листах.

Всего по преступлениям, совершенным с участием членов Ореховской ОПГ, в Подмосковье было задержано 10 человек. Не все из них были членами группировки, однако, так или иначе, оказывали содействие в совершаемых бандитами преступлениях. Удалось следствию добиться и экстрадиции из Испании скрывавшихся там лидера группировки Сергея Буторина и одного из его ближайших помощников Марата Полянского. В России они привлекались к уголовной ответственности за совершение особо тяжких преступлений. В итоге Буторин был приговорен к пожизненному лишению свободы, Полянский стал активно сотрудничать со следствием и получил 23 года лишения свободы в исправительной колонии строгого режима. В настоящее время в розыске находятся еще несколько участников Ореховской ОПГ. Следователи продолжают работу по раскрытию преступлений, совершенных бандитами одной из самых известных организованных группировок в России.

Банда «черных риелторов»

Из лихих 90-х вышел еще один жестокий и циничный преступник, преступления которого



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

расследовали подмосковные следователи, – Анатолий Мазур. В поисках легких денег он примкнул к банде Шибаева в Ногинске, участвовал в разбоях и грабежах. Очень скоро его стали бояться даже матерые преступники, они знали, что Мазур в любой момент может схватиться за оружие, человеческая жизнь для него ничего не стоит. В июле 2015 года Мазур с подельниками совершил во Владимире жестокое убийство подполковника в отставке, его гражданской жены и ее 16-летнего сына. Преступление было раскрыто в короткие сроки, в 2017 году Мазур получил пожизненное наказание.

Однако следователи ГСУ СК РФ по Московской области продолжили работу по расследованию совершенных им и его сообщниками преступлений. Им стало известно, что в 2008 году Мазур организовал банду для завладения недвижимостью одиноких граждан. У членов группировки было несколько риелтерских агентств, откуда они получали необходимую информацию об имуществе гражданина, а также о наличии либо отсутствии у него родственников. На счету преступников пять убийств.

«В 2008 году одному из сотрудников милиции стало известно о деятельности банды Мазура. Однако, он не только не пресек деятельность преступников, но и предложил им сотрудничество. В итоге это стоило ему жизни. Мазур с подельниками назначил милиционеру встречу в безлюдном месте. Когда он пришел туда со своей сожительницей, преступники застрелили обоих», – рассказывает следователь первого управления по расследованию особо важных дел ГСУ СК РФ по Московской области Сергей Баканов, в чьем производстве находилось уголовное дело. С одинокими пожилыми людьми, которых преступники уговаривали переписать на них недвижимость, «черные риелторы» расправлялись с не меньшей жестокостью. Тела некоторых убитых пенсионеров оставались обнаруженными долгое время.

В ходе расследования уголовного дела следователем проведен большой объем работы: порядка 100 допросов, 4 проверки показаний на месте, 3 очные ставки, 2 эксгумации с целью опознания тел и проведения генетических экспертиз, назначено и проведено более 50 исследований, среди которых посмертная комплексная ситуационная судебно-медицинская экспертиза, оценочные, почерковедческие и другие.

В соответствии с вердиктом присяжных заседателей в июне 2022 года суд приговорил Анатолия Мазура к пожизненному лишению свободы с отбыванием наказания в колонии особого режима, троих его сообщников – к срокам от 10 до 22 лет с отбыванием наказания в колониях строгого и особого режимов.

Трюк Циркача не удался

Расследовали подмосковные следователи и уголовное дело по статье 210.1 УК РФ «Занятие высшего положения в преступной иерархии». Она была введена федеральным законом в 2019 году и предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Обвиняемым по этому делу стал Олег Пирогов по кличке Циркач. В 2006 году он, как установило следствие, в борьбе за влияние в криминальном мире организовал убийство конкурента, а в 2011 году его статус вора в законе был закреплен одним из самых влиятельных на постсоветском пространстве криминальных авторитетов Асланом Усояном (Дедом Хасаном). С этого момента он осуществлял координацию действий организованных групп на территории Московской области, создавал и поддерживал связи между ними, принимал непосредственное участие в разделе сфер преступного влияния и преступных доходов. Пирогов долгое время скрывался от правосудия, в том числе за границей, однако в мае 2021 года благодаря своевременному и качественному предоставлению документов, подтверждающих причастность обвиняемого к инкриминируемым преступлениям, компетентными органами Польши было принято решение о его экстрадиции в Россию.

Адвокаты Пирогова настаивали на том, что его оговорили, но следствие опровергло эту версию. «Это было непросто. Практически все свидетели, которых необходимо было допросить, отбывали наказания в колониях, либо находились в СИЗО и опасались давать показания в отношении действующего криминального авторитета», – рассказывает следователь по особо важным делам Владимир Цветков. Тем не менее, собранные следователем по уголовному делу доказательства и заключения экспертиз, среди которых культурологическая, психолого-лингвистическая, психолого-психиатрическая, легли в основу обвинения.

В июне 2022 года Мособлсуд приговорил Пирогова к 8 годам и 3 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строго режима.

Анна Тертичная, ГСУ СК РФ по Московской области

Изображения





ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

03 Октября 2022

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ИНСТИНКТ



Многие ветераны следствия даже на заслуженном отдыхе остаются на передовой борьбы с преступностью. По крайней мере, они всегда готовы прийти на помощь, а их профессиональные навыки, подобно инстинктам, не дают сбоев в самых неожиданных ситуациях. Криминалист с солидным стажем Сергей Логинов отмечен ведомственной наградой за задержание особо опасного рецидивиста.

Он много лет проработал следователем, прокурором-криминалистом, а затем и начальником отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета по Астраханской области. И недавно отметил 60-летний юбилей. С момента его выхода в отставку прошло 15 лет до дня, когда он задержал особо опасного преступника и спас жизнь женщине.

Тем летом в станице Саратовской Краснодарского края астраханец оказался случайно. В родные края он возвращался с семьей на автомобиле после путешествия по Крыму. Друг



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

пригласил его заехать в гости. Товарища срочно вызвали по работе. Семья ночевала дома, а Сергей решил остаться в доме на колесах. Вечером он услышал: «Помогите!» Офицер выбежал на улицу, прислушался, тишина. Может, показалось?

Отчаянный крик о помощи вскоре повторился. Со стороны поселка женщина кричала, что ее убивают. Ветеран следствия побежал искать, кому нужна помощь. «Дом нашел быстро, – вспоминает Сергей Логинов. – Калитка была закрыта, забор высокий. Слышал глухие удары, мат мужчины и хриплые выкрики женщины. Попытался отвлечь преступника разговорами, выманить со двора. Но тот продолжал бить. Выхода не было. Я забрался на забор, стукнул его по голове. Тот начал от меня убегать. Но сразу же его поймать не получилось – нужна была срочная помощь женщине. Я вытащил ее со двора на улицу и с трудом добился содействия местных. Напавшего на нее мужчину соседи знали и боялись».

Приехала полиция. Убийцу надо было найти по горячим следам, иначе можно было упустить время. Полицейские на уазике поехали искать преступника по улицам, на месте оставили стажера. Сергей остался дожидаться скорую помощь. И, конечно, он не мог просто ждать.

Криминалист, проработавший в следственных органах 25 лет, предположил, что преступник засел в высокой траве на участке за домом. Туда и отправился. «Я стал слушать. Комары в это время суровые, а преступник с голым торсом, так что обязательно должен проявить себя», – рассудил Сергей Логинов. Он оказался прав и через 10 минут услышал шорох. «Я потребовал от мужчины выйти и сдаться. Но тот отказался. Пригрозил ему, что буду стрелять, хотя оружия у меня не было. Преступник вышел. За спиной в руке он что-то прятал. Злодей быстро оценил ситуацию: против него только двое. И побежал в сторону стажера. Я испугался за парнишку и бросился на рецидивиста. Сбил его с ног, обезоружил и провел прием на удержание. С трудом удалось застегнуть наручники, он был здоровее и сильнее нас».

В отношении жителя станицы, за плечами которого умышленные убийства и изнасилование, возбудили уголовное дело, его осудили. Получившая многочисленные ножевые ранения женщина выжила благодаря смелости офицера Логинова.

Кстати, это не единственное его задержание. Еще молодым следователем, по каплям крови Сергей смог найти убийцу мальчика, сбежавшего с места преступления. Он пять километров шел по следу и нашел отморозка на квартире у знакомых, где и задержал.

По решению Председателя СК РФ А. И. Бастрыкина Сергей Логинов отмечен медалью «За содействие» и памятной наградой. «Это большая честь для меня, – говорит ветеран следствия. – Но главное, что после множества операций жертва убийцы смогла выжить. Важно в любой ситуации не быть равнодушным, этому я и детей своих учу». Кстати, детей у Сергея семеро. И они своим отцом очень гордятся.

Записал Андрей Хегай, СУ СК России по Астраханской области



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

03 Октября 2022

НЮХ И ВЕРНОСТЬ



Майор юстиции из СУ СК РФ по Кемеровской области – Кузбассу Сергей Хворов служит в Следственном комитете 11 лет. В отдел криминалистики перевелся недавно, но шел к должности следователя-криминалиста осознанно. Еще будучи молодым следователем, приглядывался к работе криминалистов и старался разобраться во всех ее тонкостях. Сперва малоопытного коллегу не воспринимали всерьез, но, видя, как скрупулезно он изучает криминалистическую науку, поняли, что это их будущий коллега.

На вопрос, чем привлекла криминалистика, отвечает просто: это идет из детства. «Почему-то тогда я думал, что криминалист – это человек, который обязательно должен работать с собакой – искать следы, – улыбается Андрей Хворов. – Мне казалось, что это обязательные составляющие успеха в службе: мои профессиональные качества, верность и нюх собаки».

Конечно, потом он узнал, что для работы с собаками лучше учиться на кинолога. К тому



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

времени желание стать криминалистом пересилило. Но его история с лучшими друзьями человека не закончилась.

Подростком Сергей увидел, как сбили дворняжку. С друзьями они ухаживали за ней, пытались спасти... Именно тогда будущий криминалист решил, что будет помогать собакам.

С тех пор постояльцы приютов для животных стали частью его жизни. Он привозит корма, помогает деньгами. В будни не всегда удастся отследить просьбы волонтеров, но в выходные или в отпуске, причем в любом городе, криминалист обязательно едет к ним и привозит гостинцы.

Сергей говорит, что эти собаки в большинстве своем добрые – они все прощают, будь то предательство или причиненная человеком боль. Офицер не раз подмечал, как, подбегая к людям, они пытаются заглянуть в глаза, будто спрашивая, с добрыми ли намерениями пришел человек.

«Все-таки есть что-то общее между ними и профессиональными качествами криминалистов, – как бы между прочим замечает Сергей Хворов, продолжая и в шутку, и всерьез. – И те и другие замечают в людях качества, о которых не подозревают окружающие, и, конечно, берут след. Разве что собака ориентируется на нюх, а у нас для этого есть куда более продвинутые методики. А верность у нас одна на всех».

Надежда Ананьева, СУ СК России по Кемеровской области – Кузбассу

Изображения



03 Октября 2022

**ПО СЛЕДАМ "МАЙОРСКИХ" КАНЦЕЛЯРИЙ. ХАБАРОВСК –
ОХОТСК**

© 2022 Следственный комитет Российской Федерации



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



Григория Григорьевича Скорнякова-Писарева, одного из выдающихся деятелей в истории российского следствия, судьба забрасывала в самые разные уголки нашей страны и по самым разным обстоятельствам. С блеском прошедшего «суздальский розыск» Скорнякова-Писарева Петр I вознес на политический олимп, доверяя ему наиболее важные государственные дела. Но после кончины государя в его жизни наступила черная полоса...

Весна 1727 года. Тяжело занемогшая Екатерина I – на пороге смерти. Выбор наследника российского престола невелик: либо одна из дочерей Петра I от Екатерины, Анна или Елизавета, либо его внук, Петр Алексеевич. Скорняков-Писарев, как один из виновников гибели запятого в застенках Тайной канцелярии царевича Алексея, даже такого выбора был лишен – ему пришлось поддержать партию противников воцарения Петра. Как следствие, вместе со своим бывшим начальником по Тайной канцелярии

П. А. Толстым был обвинен в организации заговора и арестован. Расплата оказалась быстрой и суровой – по приговору специального судебного присутствия Скорнякова-Писарева отправили в ссылку, предварительно «бив кнутом».

Отбывать наказание пришлось за полярным кругом, в Жиганском зимовье на берегу Лены, в 700 верстах от Якутска, где Григорий Григорьевич едва не умер от лишений и притеснений со



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

стороны местного комиссара Шемаева. Бывший обер-прокурор Правительствующего сената оказался в положении бесправного ссыльного.

Так продолжалось до 1731 года, пока о жиганском страдальце, наконец, не вспомнили в Петербурге. По предложению бывшего генерал-прокурора Павла Ягужинского (по другим сведениям – Витуса Беринга) Скорнякова-Писарева назначили начальником Охотского порта, в одночасье превратив его тем самым в единоличного управителя практически всей северо-восточной оконечности Евразии.

Современный рабочий поселок Охотск расположен на берегу одноименного моря более чем в пяти тысячах километрах от обеих столиц. Датой его основания считается 1647 год, когда казаки под предводительством атамана Ивана Москвитина заложили здесь первый острог. Спустя почти век главным командиром «Охотского правления» стал Григорий Григорьевич Скорняков-Писарев и развернулся здесь, как привык еще будучи следователем, – не считаясь ни с чьим авторитетом, кроме государева.

Успехи на этом поприще были, и немалые – реконструкция охотского городка и порта, обустройство тракта для Якутска, но все это сопровождалось склоками, особенно с руководством Второй камчатской экспедиции, в том числе и с Витусом Берингом. В итоге все закончилось в 1840 году очередным (уже третьим по счету) арестом Скорнякова-Писарева по обвинению в упущениях по руководству краем. Спустя три года милостью императрицы Елизаветы Григорию Григорьевичу было разрешено вернуться в Санкт-Петербург, но при этом было велено «к делам никуда его не определять»...

В 2022 году рабочий поселок Охотск отметил свое 375-летие. В честь юбилея сотрудники краевого следственного управления предложили увековечить память того, кто приложил огромные усилия для развития этого региона. Правительство Хабаровского края поддержало инициативу, и 9 сентября в Охотске при участии сотрудников СК РФ был открыт памятный знак из бронзы в честь Г. Г. Скорнякова-Писарева.

Не забыли офицеры и о вкладе Г. Г. Скорнякова-Писарева в развитие независимого следствия «майорских» канцелярий. На фасаде здания следственного управления СК России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области была установлена мемориальная табличка в память о нем. Открыл ее руководитель следственного управления Евгений Долгалев. В торжественной церемонии также приняли участие представители общественности, журналисты, сотрудники и ветераны следствия, кадеты.

Дарья Немцева, СУ СК России по Хабаровскому краю и ЕАО



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Изображения



03 Октября 2022

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-18-96-30-sentyabrya-2022->